1. cviceni
Klasicka pravdépodobnost a kombinatorika

. S jakou pravdépodobnosti padne alespon jedna Sestka, hazime-li
(a) dvéma kostkami,
(b) n kostkami.
. 'V poroté jsou tii ¢lenové. Dva z nich rozhoduji s pravdépodobnosti 0,95 spravné, tieti si hazi
(spravedlivou) minci. Jakd je pravdépodobnost, ze porota rozhodne spravné, tj. alespon dva
porotci rozhodnou spravné.
. Ve ttideé je 30 zaku. Urcete pravdépodobnosti, ze
(a) Honza a Marek maji narozeniny ve stejny meésic?
(b) ze skupinky 5 studentu se alesponi dva narodili ve stejny mésic.
(c) alespon dva studenti ve tfidé se narodili ve stejny den.
Pocitejte, ze mésic je % roku a rok ma 365 dni.
. 'V krabici je n cernych a m bilych kouli. Které postupné ndhodné vytahujeme ven (a jiz
nevracime zpét do krabice).
(a) Jaka je pravdépodobnost, ze v k-tém tahu jsme vytdhli bilou kouli?
(b) Jaka je pravdépodobnost, ze po K-tém tahu (K < m 4 n) bylo vytazeno pravé k bilych
kouli?
. Maxwellovo-Boltzmannovo schéma.
Megjme r rozlisSitelnych predmétu a n piihradek. Predméty ndhodné rozmistime do prihradek,
pricemz vSechna rozmisténi jsou stejné pravdépodobna. Urcete
(a) pravdépodobnost, ze dand prihrddka obsahuje pravé k predmétu,
(Ndavod: Uvazujte usporadané r-tice z ¢isel 1...n zaznamendvajici, v které prihrddce
dany predmeét je.)
(b) limitu této pravdépodobnosti pro n — oo, r — oo tak, ze r/n — A > 0,
(¢) pravdépodobnost, ze zadné prihradka neni prazdna.
(Ndvod: Je jednodus$si spocitat pravdépodobnost jevu opaéného.)
. Boseovo-Einsteinovo schéma.
Méjme r nerozlisitelnych predmétu a n prihradek. Predméty nahodné rozmistime do prihradek,
pricemz vSechna rozmisténi jsou stejné pravdépodobna. Urcete
(a) pravdépodobnost, ze dand prihrddka obsahuje pravé k predmétu,
(Ndvod: Uvazujte vhodné ,grafické“ zndzornénd.)
(b) limitu této pravdépodobnosti pro n — oo, r — oo tak, ze r/n — XA > 0,
(c) pravdépodobnost, ze zddna piihrddka neni prézdnd.
(Ndvod: Pocitejte primo pravdépodobnost tohoto jevu a opét pouZijte vhodné ,grafické“
zZndzornénd. )
. Hazime ¢tyimi hracimi kostkami. Jaka je pravdépodobnost, ze
(a) padnou Ctyfi ruznd ¢isla,
(

b)
(c) soucet cisel na vsech kostkach dohromady bude roven 6,
d)

(

. Do vlaku s 10 vagény nastoupilo 16 cestujicich, pficemz kazdy cestujici si ndhodné vybral
jeden vagén (bez ohledu na rozhodnuti ostatnich cestujicich). Urcete pravdépodobnost, ze do
kazdého vagdénu nastoupil alesponi jeden cestujici.

padnou pouze lich4 ¢isla,

soucet ¢isel bude vétsi nez 57



Opakovani z prednasky

Klasicka definice pravdépodobnosti:
e () je mnozina v8ech moznych vysledku nahodného pokusu
e w € () elementarni jev

e A C Q ndhodny jev

e Necht Q obsahuje koneény pocet prvku, tj. Q@ = {w1,...,w,}, a necht viechny elementérni
jevy w; jsou stejné pravdépodobné. Pak pravdépodobnost ndhodného jevu A definujeme
jako

Al _ |4]
P(A) = = = —

kde |A| = pocet prvkia mnoziny A.

Vlastnosti:
e 0<P(A) <1,
o P(A°) =1— P(A),
e jestlize A C B, pak P(4) < P(B) a P(B\ A) = P(B) — P(A),

P(ANB) =P(A) — P(AN B°),
P(AUuB)=P(A)+P(B)—P(ANB),
P(A1UAU---UA,) =30 P(A) = Ziq P(AiNAj)+- -+ (=1)""P(A1NA3N---N Ay).



